

## ПАМЯТНАЯ ЗАПИСКА

"... если гуманитарная интервенция действительно является неприемлемым ударом по суверенитету, то как нам следует реагировать на такую ситуацию, как в Руанде или в Сребренице, — как реагировать на грубые и систематические нарушения прав человека, которые противоречат всем заповедям человеческого бытия? ... Однако с уверенностью можно сказать, что ни один правовой принцип — даже принцип суверенитета — не может использоваться в качестве прикрытия преступлений против человечности ... Вооруженная интервенция всегда должна оставаться крайним средством, однако перед лицом массовых убийств от этого средства нельзя отказываться."

Кофи Аннан,  
Генеральный секретарь ООН,  
*Мы, народы*

### Учреждение

В ответ на эти слова Генерального секретаря ООН премьер-министр Канады Жан Кретьен объявил об учреждении Международной комиссии по вопросам вмешательства и государственного суверенитета (МКВГС) на Саммите тысячелетия Организации Объединенных Наций в сентябре 2000 года.

### Задача

Задача Комиссии – способствовать всестороннему глобальному обсуждению отношения вмешательства к государственному суверенитету. Необходимость выбора между моральным долгом действовать в случаях массовых нарушений гуманитарных норм и стремлением соблюдать суверенные права государств ставит перед международной общественностью исключительно сложную проблему. Комиссия учреждена как независимый международный орган, призванный примирить эти два принципа. Она должна содействовать более широкому пониманию этих вопросов и достижению глобального политического консенсуса относительно порядка применения активных действий в рамках системы ООН.

### Отношение к Организации Объединенных Наций

МКВГС – это независимый орган, создаваемый в поддержку ООН. Она дополнит усилия, уже предпринимаемые в этой области в других ситуациях. Комиссия завершит свою работу в течение года Ассамблеи тысячелетия и представит отчет о ее результатах на Генеральной ассамблее ООН осенью 2001 года.

### Состав Комиссии

Сопредседателями Комиссии являются Гарет Эванз, бывший министр иностранных дел Австралии, и Мохамед Санун, специальный советник Генерального секретаря ООН. Кроме них, в состав Комиссии входят десять известных общественных деятелей, представляющих разные страны, профессии и точки зрения на эти сложные и спорные вопросы.

### Исследования и консультации

Работа Комиссии носит открытый и общедоступный характер, способствующий широкой политической и общественной дискуссии по данному вопросу. Для того чтобы ознакомиться с широким кругом взглядов, Комиссия организовала серию региональных встреч за круглым столом, которые пройдут в течение ближайших шести месяцев. На этих встречах члены Комиссии обмениваются мнениями с представителями неправительственных организаций, высших учебных заведений, широкой общественности и государственных учреждений.

Исследования Комиссии будут продолжать и дополнять работу, уже проделанную в этой области научно-исследовательскими институтами и отдельными правительствами. Члены Комиссии будут пользоваться записями дебатов и дискуссии в ООН, а также обширными материалами исследований на эту тему. Исследовательский директорат МКВГС работает на базе аспирантуры Городского университета Нью-Йорка под руководством профессора этого университета Томаса Г. Уайсса и Станлейка Самканджа из Зимбабве.

### Доклад Комиссии

Итоги работы Комиссии будут обобщены в кратком заключительном докладе, к которому будут приложены два дополнительных тома. В докладе Комиссии будут изложены взгляды ее членов на вмешательство и государственный суверенитет, а также их рекомендации относительно практических мер и действий. В первый из дополнительных томов войдут специально заказанные статьи, посвященные всесторонним, объективным и отвечающим современным требованиям исследованиям по всем интересующим Комиссию вопросам. Во втором дополнительном томе будут представлены лучшие из написанных в прошлом работ и аннотированная библиография публикаций на данную тему.

### Консультативный совет

Консультативный совет, состоящий из известных политиков и ученых, будет ориентировать Комиссию в политических вопросах и поможет расширить политическую поддержку ее деятельности. Он поможет также обеспечить политический импульс и участие общественности, которые требуются для выполнения рекомендаций Комиссии. Министр иностранных дел Канады Джон Мэнли пригласил своего предшественника Ллойда Эксуорти занять пост председателя этого консультативного совета.

### Секретариат

В распоряжении Комиссии имеется небольшой канадский секретариат, работающий в помещении Министерства иностранных дел и международной торговли в Оттаве под руководством исполнительного

директора Джил Синклер, генерального директора Директората глобальных проблем.

### Финансирование

Комиссия получила значительную политическую и финансовую поддержку от нескольких международных фондов, и в том числе от нью-йоркской Корпорации Карнеги, Фонда Уильяма и Флоры Хьюлет, Фонда Джона и Кэтрин МакАртур, Фонда Рокфеллера и Фонда Симонза. Правительство Канады также выделило один миллион долларов США для финансирования работы Комиссии.

### Дальнейшие шаги

Глобальные усилия, направленные на изучение вопросов вмешательства и государственного суверенитета и на укрепление политической воли к решению этих трудных вопросов, будут предприниматься на постоянной основе. Заключительный доклад Комиссии будет содержать предложения относительно необходимых дальнейших шагов.

This document was created with Win2PDF available at <http://www.daneprairie.com>.  
The unregistered version of Win2PDF is for evaluation or non-commercial use only.